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Richtwerte zur Bestimmung der Wasserzahler

Belastungswerte (LU) der Armaturen und Apparate (nach SVGW W3d 2013)

Verwendungszweck: Anschliisse DN 15 ('2”)

WC-Spiilkasten, Getrankeautomat, Haushaltsgeschirrspiilmaschine
Waschtisch, Waschrinne, Bidet, Coiffeurbrause

Haushaltwaschautomat, Entnahmearmatur fir Balkon

Dusche, Spiilbecken, Waschtrog, Ausgussbecken, Stand- und
Wandausguss

Urinoir-Spilung automatisch
Badewanne

Entnahmearmatur fir Garten und Garage

Normalinstallation

Wohnungsbau
grosste Zapfstelle 5 LU
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kalt warm
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grosste Zapfstelle 3 LU
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Richtwerte zur Bestimmung der Wasserzahler

Pkt. 1: Ermittlung des Summendurchflusses Q,

Belastungswerte (LU) Gebaudedaten
kalt warm Total A Anz. Anschliisse B Total (A x B)
WC-Spiilkasten 1 - 1
Getrankeautomat

Haushaltsgeschirrspiilmaschine
Waschtisch

Waschrinne

Bidet

Coiffeurbrause
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Haushaltwaschautomat

Entnahmearmatur fiir Balkon

Dusche

Spiilbecken

Waschtrog

Ausgussbecken

Stand- und Wandausguss
Urinoir-Spiilung automatisch
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Badewanne

Entnahmearmatur fiir Garten und Garage
Total Belastungswerte (LU)
Summendurchfluss Q. = LU x 0,1 /s
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Pkt. 2: Bestimmen des Spitzendurchflusses Q,in m3/h
Pkt. 3: Anhand des Spitzendurchflusses Q, in m*/h und dem Q,-Wert des Wasserzahlers die Zéhlergrésse bestimmen (Q, < Q,)
Pkt. 4: Anhand der Herstellerangaben (Druckverlustdiagramm) kontrollieren, ob der Druckverlust > 30 kPa (0,3 bar) ist

. ) Druckverluste in [bar]
Eela— dSum':r;len— dSp'LZ;n_ dSp't;an_ Zulassiger Einsatzbereich
stungs- urc uss urc uss urc uss MTK/ MTKcoder® MP iPERL
werte Q, Q, Q,
DN15 | DN20 | DN25 | DN32 | DN40 | DN50 | DN20 | DN25 | DN32 | DN4O

3 Qb QZ» 01& QIA QZ» 0/4 Q/‘ Q/; 014 Ol»
[LU] [Vs] Wl | [m*h] o o8| Smh [ 7.876mh | 126mih | 20m¥h |31.25m¥h| 5m¥n |7.875m¥h | 12,5m¥h | 20m¥h
%2 ) 0.86 371
50 5 0.90 3.26 0.12
75 75 1.00 3.61 0.14
100 10 108 3.89 0.16
150 15 120 4.32 020 | 012
200 20 132 4.76 0.23
230 23 139 5.00 0.25
250 25 143 5.15
400 40 169 6.08
500 50 183 6.57
400 60 195 7.01
830 83 2.18 7.86
900 90 2.25 8.09
1200 120 2.49 8.96
1400 140 2.63 9.4b
1800 180 2.87 10.33
2000 200 2.98 10.72
3090 309 3.47 12.50
11690 | 1169 5.56 20.00

Pkt. 5: Uberpriifung des Druckdispositivs

Beschreibung des Gebaudes:
Versorgungsdruck [bar] | +
Differenz Reservoirstand + Ap Versorgungsleitung [bar]l | - | 0.47
max. Ap Hausanschlussleitung (extern + intern) [bar] | - | 0.4
Ap Wasserzahler [bar] | -
Ap geodéatische Hohe (1m = 0,1bar) [bar] | -
Ap Rohrleitungen (max. 50m) [bar]l | - | 1.5
Minimaler Fliessdruck [bar] | - | 1
Total [> 0 bar --> i.0. / < 0 bar --> Optimierung der Druckverluste in der Hausanschluss-
leitung mittels Berechnung) [bar]
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